

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy hóra 18.000 K	Egy hóra 20.000 K
Három hóra 54.000 K	Három hóra 60.000 K
Egyes szám köznap 800 vasár- és ünnepnap 1200	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Mr. Tyler nyilatkozata.

A népszövetségi főbiztos helyettese Mr. Tyler a csütörtöki nap folyamán fogadta a sajtó képviselőit és nagyfontosságú nyilatkozatokat tett előlük arról a feladatról amely a népszövetségi delegáltakra vár. Ez a nyilatkozat a legnagyobb mértékben megnyugtathatja azokat, akik a nemzet szuverenitásának gondolatától mélyen áthatva aggodalmuknak adtak kifejezést, hogy ezek az urak tulajdonképpen a legfelsőbb nemzeti jogok érvényesülését fogják bizonyos mértékben gátolni működésükkel.

Mintha Mr. Tyler érezte volna, hogy e ponton a magyar közvélemény megnyugtatóra vár, rendkívül finoman megfogalmazott, de határozott nyilatkozatában leszögezte, hogy ők nem azért vannak itt, hogy parancsolgassanak, vagy fölöslegesen beavatkozzanak a dolgok menetébe, hanem csak hogy mintegy ellenőrizzék, teljesedik-e az, aminek a megtétele feltétlenül szükséges, hogy az ország az előirt két és félesztendő alatt annyira talpraálljon, amennyire csak ez lehetséges. Bizonyosak lehetünk abban, hogy ellenőrzés nélkül kölcsönt nem kaphatunk, hiszen azok, akik ezt a jelentékeny pénzüsszeget Magyarország gazdasági erőforrásaiban bízva számunkra folyósítják, mindannyian üzletemberek, akiket érdekel az, hogy a kölcsön adott összeggel mi történik. Itten Magyarország és a kölcsönadók részéről egy szerződés esete forog fenn tehát természetesen, hogy a szerződés Magyarországot terhelő pontjainak betartása iránt a bítelezők érdeklődnek. Az a orma, amelyben ez az ellenőrzés megvalósul, az egyedül lényeges s azt hisszük, hogy Mr. Tyler nyilatkozata után megnyugosznak azok, akik hazafias aggodalmukban a delegáció itteni működését, mint a nemzet szuverén jogainak megsértését látták.

A magyar gazdasági helyzet évek hossza során át tartó nehéz küzdelmekben egy hallatlan kaosszá változott s ha őszinték akarunk lenni, be kell vallanunk, hogy ma mindannyiunk fellett alig elítélhetőleg a katasztrófának az érzése lebegett, mindaddig, amíg a miniszterelnök munkája lehetővé tette a szanalási akció megkezdését.

A megkezdés ideje elérkezett, sőt mondhatnánk, hogy az utolsó pillanatban érkezett el s manapság helyesebbnek tartjuk azt, ha a nemzet Mr. Tyler nyilatkozata után félre teszi az aggodalmakat s az ő és munkatársainak munkáját akceptálva, megindul az újjáépítés azon útján, amelyen az itt időző delegáltak jóakarata minden erővel támogat bennünket.

Az igazságügyminiszter benyújtotta az új büntető novella javaslatot.

Interpellációk napja.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 12 órakor nyitotta meg Szecsvoszkv Béla elnök. Az ülésterem ismét a szokott képet mutatja. A képviselők valamivel nagyobb arányban vannak jelen a szokottnál. Az elnöki elterjesztés során az elnök bemutatja a Deésy Zoltán emlékbizottság iratát, amelyben értesíti a nemzetgyűlést Deésy Zoltán hamvainak hazahozatásáról és arról, hogy a temetést a parlament kupolacsarnokából csütörtökön délután tartják meg.

Az első felszólaló Bethlen István gróf miniszterelnök: Bejelent, hogy a legutolsó ülésen, amikor a vámtarifáról szóló törvényjavaslatot benyújtották, arra kérte a nemzetgyűlést, hogy a közgazdasági és földművelésügyi bizottságba utalják a javaslatot előzetes tárgyalás végett. Ezután úgy értesült, hogy a Ház több tagja azt a kívánságot terjesztett elő, hogy a pénzügyi bizottság is tárgyalhassa ezt a javaslatot.

Az ellen nem emel kifogást és javaslatot tesz az iránt, hogy a javaslatot a pénzügyi bizottságnak is utalják ki, de egyuttal kéri, hogy ez a bizottság már kiküldött két bizottsággal együtt tárgyalja a javaslatot. A Ház így határoz.

Pesthy Pál igazságügyminiszter ezután beértesíti a házasság érvényességéről, felbontásáról, valamint a kiskorúak gyámságáról Hágában kelt nemzetközi egyezmény becsikkelyeséről, továbbá az országos ügyvédi kamara működéséről szóló törvényjavaslat módosításáról szóló javaslatot, a hivatali elődje által beértesített törvényjavaslat visszavonása mellett a büntető novelláról szóló törvényjavaslatot.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz. Javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartsa, annak napirendjére tüzök ki a gazdasági bizottság jelentését, a nemzetgyűlés 1923-24 évi költségvetési előirányzatáról, másodsor a könyvtári bizottság jelentését, a nemzetgyűlés előirányzatának számozásáról, harmadszor a menelmi ügyek, negyedszer a kérvények tárgyalását.

Ezután áttérnek az interpellációkra. Hegymegi Kiss Pál Debrecen önkormányzati igazgatóságában előfordult szabálytalanságok tárgyában interpellál a belügyminiszterhez. Szóveszteli, hogy Debrecen város nyomdavállalatánál, melynek ügyeit a város vezetőségéből és a tisztántúli ref. egyházkerület vezetőiből álló bizottság vezeti, nyomnak egy politikai napilapot az „Egyetértést”. Ez a lap később egy Baltazár iránvítása mellett működő irodalmi társaság vezetése alá került. A választások alatt a lap a kormánypart által támogatott ellenzéki jelölt mellett állt. A lap nagy deficittel küzdött, a nyomdászimlát nem tudta kifizetni. Ekkor a nyomdafelügyelő elhatározta, hogy a lapot átadja a városnak. Magoss György polgármester terjesztette elő az indítványt a nyomdavállalat iránvításáról a bizottságban és a református egyház vezetősége kijelentette, hogy a városnak semmi érdeke sem lehet, de nem lehet érdeke a református egyháznak sem, hogy deficitos vállalatot átvegyenek. Ennek ellenére a lapot átvették a város céljaira. Szerződést is készítettek, amelynek értelmében a nyomdavállalatnak egyik tagja, havt 20 dolláros fizetésért és ingyen telefo-

nál iratította a lapot. Nem volt joga szerinte a városnak arra, hogy az uralkodó rezsim a polgárság terhére folytatson politikai agitációt a lapon keresztül, hogy a város országos politikával foglalkozzon s erre a célra lapot tartson fenn.

Interpellációjában kéri, hajlandó-e a belügyminiszter a debreceni nyomdavállalatnál előfordult szabálytalanságot ezzel kapcsolatban a nyomdavállalat könyvvitelét és számadásait tüzetesen megvizsgálni.

Rakovszky Iván belügyminiszter azonnali válaszal az interpellációra. Tekintettel arra, hogy a kérdéssel most halt eloszor, a dolog érdeméről nem tud válaszolni. Az interpelláló előadásából azt hiszi, hogy Debrecen városánál csak ugyan szabálytalanságok fordultak elő, a város anyagi ügyeinek kezelésére vonatkozó szabályok megsértésével. Ugy látszik, hogy a nyomdafelügyelő meg nem engedett politikai vállalkozásba bocsátkozott.

Az ügyet, amelyet az interpelláló előadott, nem lehet egy speciális bizottság határozatával elintézni. Külsőleg is tehát forrásra van szükség, ez ellen azonban szükségesnek tartja a dolog megvizsgálását. A vizsgálatot le fogja folytatni, a nyomdavállalat könyvvitelét és számadásait megvizsgálhatja és ennek eredményéről jelentést fog tenni a nemzetgyűlésnek.

Az interpelláló és a Ház a miniszter választ megnyugvással vette tudomásul. Utána Hegymegi Kiss Pál terjesztette elő az öszkormányhoz két interpellációt, amelyben azt teszi szóvá, hogy a törvényhatósági bizottságok a szanalási törvényjavaslatok letárgyalása érdekében felíratot intéztek a nemzetgyűléshez. Azt fejteti, hogy ferde beállítás volt az, amidőn az ellenzék egy állították be a törvényhatóságok előtt, hogy a törvényhatóságok csak etilőleg nyilatkozhattak az ellenzék szerepléséről. Ezután hosszasan foglalkozik a törvényhatósági bizottságok helyzetével.

Kifogásolja, hogy a törvényhatósági bizottságok bizalmi határozatokat hoznak a kormány számára. Bizonyítani igyekszik, hogy a bizottságok törvényellenesek, mert a szükségletrendeletben intézkedtek rájuk vonatkozólag a kormány.

Bethlen István gróf válaszal az interpellációra:

Csedálkozom azon, — mondja a miniszterelnök — hogy a képviselő ur e kérdésre újból visszatér. A képviselő ur haragszik, hogy a bizottságok a szanalási mellett foglaltak állást. Aki haragszik, annak rendesen nincs igazs. A kormány idejében terjesztette be ezt a javaslatot, azonban a Ház hosszasan foglalkozott z indennitással, utána pedig kénytelenek voltunk áttérni a szanalási javaslatokra, ezért nem kerülhetett sor a törvényhatósági bizottság utjászervezéséről szóló javaslat tárgyalására. Így tehát egy ex-lex állapot állott be. Ha most a napirendre kerülő javaslatokat gyorsan letárgyaljuk, akkor ez z ex-lex állapot is meg fog szünni. A kormánynak is az a kívánsága, hogy a törvényjavaslat mintől előbb letárgyalassék. Remélem, hogy a vámtarifa letárgyalása után rátérhetünk ennek tár-

gvalására. Kérem válaszalom tudomásul vételét.

A nemzetgyűlés többsége a miniszterelnök választát tudomásul veszi.

Farkas Tibor a kormány gabonavásárlása tárgyában interpellál. Kéri a közlelmezési minisztert, hajlandó-e a következőkre válaszalni:

Milyen gabonát vásárolt a közlelmezési miniszter a folyó gazdasági évben? Milyen idegen valutát bocsátott a pénzügyminiszternek rendelkezésére? Hogy történt az üzlet finanszírozása? Milyen megállapodásokat tartalmaz a fontkölcson előlegre vonatkozó szerződés?

Második interpellációjában kéri a pénzügyminisztert van-e tudomása arról, hogy a pénzügyi hatóságok a jövedelem és vagyonadó kivételénél nem annyira az adatok, mint inkább a vélemények alapján tartak el. Hajlandó-e gondoskodni arról, hogy szakértők vonassanak be az eljárásba.

Az interpellációt kiadja a pénzügyminiszternek.

Ugron Gábor a jugoszláv magyar párt felosztásának tárgyában interpellál. elmondja, hogy a jugoszláv kormány a magyar párt működését betiltotta. A május 5-iki minisztertanácson hozott határozatot azonnal végrehajtotta rendőri közegekkel. Az utóbbi időben két bizottság tárgyalt Magyarország és Jugoszlávia között az egyik Belgrádban, a másik Budapesten, hogy a trianoni szerződésből folyó függő kérdéseket rendezzék. Amikor felszólítanak bennünket a népszövetség államai, amelyek között Jugoszlávia is helyet foglal, hogy kossunk kereskedelmi szerződéseket, amely lehetővé teszi s megjavítja a szomszédainkkal a politikai viszonyt és a közgazdasági kapcsolatokat, furcsa, hogy a hatalomra levők mennyire csak a maguk hatalmának megőrzését tekintik öncéljuknak. Nem akariák megérteni, hogy ők tulajdonképpen a nép érdekében vannak. A jugoszláv kormányk rendelte a legelsőcsabban sérti a kisebbségi jogokat s politikai jogokat teszi a kisebbségeket. Ez már magában is nagy sérelmek. Eddig a magyarok nem vettek részt a választásokban, passzív viselkedtek. Most pedig az optálás ürügye alatt fosztják meg a választójoguktól. Fontos az, hogy a békeszerződés szerkesztésénél képezzen. Az úgynevezett kisebbségi szerződés és kisebbségi jogokra vonatkozólag határozott előírásokat tartalmaz. A jugoszláv kormány ez a kötelességet azonban megszegte.

Interpellációjában kéri van-e tudomása a külügyminiszternek arról, hogy a jugoszláv kormány a jugoszláv magyar párt működését betiltotta és a pártot felosztotta. Kéri a külügyminisztert tájékoztatasa a nemzetgyűlést a magyar kormányvna a történekről szemben elfoglalt álláspontjáról.

Daruváry külügyminiszter azonnali válaszal az interpellációra.

Precizozni kívánom a magyar kormány álláspontját azzal a felvetett kérdéssel szemben, hogy a jugoszláv magyar párt felosztása mint a jugoszláv pártok egyikével szemben tett cselekvés, a jugoszláv belügyi politika keretébe tartozik. Távol áll tőlem az, hogy bele akarnék avatkozni egy állam ügyeibe, mint ahogy mi sem turnénk, hogy egy más állam a mi belügyünkbe avatkozzék. Természetesen tartom, hogy a magyar közvéleményt a történetek fájdalmasan érintik.

A mi politikánk, mint méltóztatik tudni, hosszú időt óta a rekonstrukció jegyében áll. A mi politikánk fő célja, hogy Magyarország rekonstrukciójának előfeltételeit megteremtse. Az utódállamokkal folytatott tárgyalásaink hízónvitékai annak, hogy a közép-európai érintkezésben a békét megteremtjük és kiküszöbölni segítsük azokat a megkezdési anyagokat, amelyek a kívánt helyzet kialakulását akadályozzák. Tudjuk, hogy a kisebbségeknek módiukban volna a nemzetek szövetségéhez fordulni, mert a szerződések értelmében a kisebbségi jogok betartását a nemzetek szövetsége garantálja. Mi azonban, akik az utódállamokkal békés megkezdést anusítottunk, azt óhajtjuk, hogy ezek az államok maguk terienek a kisebbségekkel

THIESZEN
DARABOS-UTCA 9. S.
Készít: modern szobafestő, mázoló, tapettázó és butorfényező
o:o munkát jutányos áron. o:o

ALTESSE
A LEGJOBB
SZIVARKAPAPIR.

szenben arra az utra, amelyet nekik a szerződések előírnak és ezen az uton találkozzék velünk az ő politikájuk azon gondolat megvalósításában, amelynek célja Közép-Európa teljes rekonstrukciójának elérése.

Remélni akarom, hogy a magyar párt felosztásával a jugoszláv kormány ebben a kérdésben még nem mondotta ki az utolsó szót és a kisebbségek jogainak rendezése tekintetében jobb belátásra tér. A magyar kormány megteszi a magáét, hogy a kisebbségek jogait érvényesítse. Ezzel precizizáltam a kormány álláspontját, ebben a kérdésben. Kérem választom tudomásul vételét.

A ház tudomásul veszi.
Meskó Zoltán interpellációjában kérdezi az igazságügyminisztert, van-e tudomása arról, hogy a kormány egyik tagja, Klébelsberg kultuszminiszter párbajt vívott és ezáltal a büntető törvénybe ütköző cselekedetet követett el. Osszegezve tetteinek tartja-e ezt a miniszteri állással.

Az interpellációt kiadák az igazságügyminiszternek.
Az ülés fél 4 órakor ért véget.

Désy Zoltán temetése.

A Désy Zoltán emlékbizottság kedden délután ülést tartott, amelyen megállapította a temetési szertartás részletes programját. Désy Zoltán a nemzet hősi halottját a parlament előcsarnokából temetik. A Budai Dalárda gyászéneke után Ravasz László ref. püspök mond intést és beszédet, majd Apponyi Albert bucsuztatja el a nemzet halottját a nemzetgyűlés nevében. Bethlen István gróf a kormány nevében mond beszédet. Désy Zoltán holttestét a parlament kupolacsarnokában ma este rovalózzák fel.

Poincare utódja.

Páris, máj. 14. A Lejournal jelent Londonból: Politikai körökben Poincaré utódjától Herrittől Franciaország külpolitikájában nem várt változást. Itt azt hiszik, hogy Herritt kormányra lépése pillanatában 3 programpontra biztosra lehet venni:

- 1. Először a szakértői javaslat változtatás és teljes terjedelmében való elfogadását.
- 2. Anglia és Franciaország szoros összeköttetését a népszövetségben és
- 3. Németország felvételét a népszövetségbe. Valószínű, hogy Macdonald a közeljövőben utódjával találkozik.

Heinrich Ferenc Wolff Károly ellen.

Heinrich Ferenc volt kereskedelmi miniszter kijelentette munkatársunk előtt, hogy az a politika amelyet a miniszterelnök magának vall, sem nem keresztény ellenes, sem nem nemzetellenes, hanem így foglalható össze, szabadelvű nemzeti és keresztény irányzat. Ki kell jelentenem, hogy Wolff Károlyval, valamint az ő legközelebbi barátjaival közös munkát nem vállalom. A bizottsági választásokban csak ellenük küzdök.

Május 31-én nyílik meg az árumintavásár.

Budapest, május 14. A budapesti XV. Árumintavásár a magyar ipar újabb erőteljes fejlődésének fényes bizonyítéka lesz. Az új magyar textilipar teljes egészében felváltja és a tavalyi vásárlókat megállapíthatják, hogy milyen sokat fejlődött egy év alatt ez az iparág. A vas és fémipar az új csarnokot teljesen kitölti. Az élelmiszer és konzerv ipar a tavalyinál háromszorosa nagyobb helyet foglal el. A vásár május 31-től június 10-ig tart.

Dobozok,
minden változatba készülnek
DAVIDHAZY KÁLMÁN könyvkötésze
és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN,
FÜVÉSZKERT-U. 5.

MEGNYILT
Ifj. SZILÁGYI JÓZSEFNÉ
paplan-varrodája
Homokkert, Szabó Kálmán-u. 8.
Paplankészítést és átalakítást vállalok.
Kész munka állandóan kapható. Levelezőlap hívásra házhoz megyek. 0-0

Az egységespárt holnap foglalkozik a közszolgálati alkalmazottak fizetésével.

Az egységespárt holnap foglalkozik és tisztviselők fizetés rendezésével. A KABSZ ugyanis azt ohajtotta, hogy a közszolgálati alkalmazottak a békebeli javadalmazásnak igen jelentős százalékot kaphják, továbbá állandó drágasági segélyt és aranykoronában megálapított családi pótlékot. Pletthi György a bizottság elnöke a következőket mondotta:

A közszolgálati alkalmazottak kívánságai ügyében még semmi döntés nincs. A bizottság holnap délután fél 4 órakor tárgyalja az ide vonatkozó kérdések egész komplexumát és ezen az értekezleten megjelenik Korányi Frigyes pénzügyminiszter is. Az egységes párt bizottsága a közszolgálati alkalmazottak érdekében az ország teherbíró képességéhez képest a legmegtérültebb megoldást ajánlja, bár a KANSZ által javasolt nagy százalékot lehetetlen tartja.

Gazdák versenye a pünkösdi lóversenyen.

Saját nevelésű lovaikkal.

Debrecen, május 14. A pünkösdi lóversenyek versenylvételeit a titkárság a mai napon küldötte szét az érdekelteknek. Minden versenynapra 6 verseny szám van kiírva, a második napig egy számmal utólag megtoldotta az igazgató és pedig a gazdák versenyével. Két év előtt a gazdák versenye egyik kiemelkedő száma volt a versenynek és igazgatóság reméli, hogy ez évben is a debreceni fiatal gazdák saját nevelésű féléveikkel ismét sorompóba állnak és beigazolják, hogy megállják helyüket a verseny pályán is. A nevezési zárlat a versenyekre f. hó 26-án van, így még

előleg idejük van a gazdáknak a nevezésre és a trenírozásra is a versenyekig. A verseny pályán a invitási és átalakítási munkálatok már megkezdődtek, az akadályok is készülnek. A közönség körében napról-napra fokozódik az érdeklődés, amit legjobban igazol az, hogy néhányok nagy része már el is kelt. Néhány párbaj még rendelkezésre áll Assmann Ferenc főtörvényszékében, ahol a többi jegyek is kiválthatók már most, ami azért is ajánlatos, mert így elkerülhető a tolongás a versenyterén a jegyek vételénél.

Annak is híre ment, hogy Smith ellenőrző főbiztos intervenciójára a közszolgálati alkalmazottak ezentúl a postakarpénzútrát utján kaphják illetményeiket. Ez a hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak.

Franciaországi ekrazit robbantást lehet ma este Magyarországon hallani.

Holnap este fél 8-kor hallható lesz Magyarország is annak az ekrazit robbantásnak doreje, amelyet Franciaországban a hanghullámok terjedésének megfigyelése céljából egy francia kísérleti állomás végzett. Tíz ezer kilogramm ekrazitot robbantottak fel, melynek a detonációja Közép-Európában hallható lesz. Magyarországra kb. egy óra alatt fog elérkezni a detonáció hangja.

Budapest, május 14. A meteorológia intézet bár hivatalosan nem értesült a Lyonban rendezendő akusztikai kísérletről, a tudományos kutatás érdekében mégis szükségesnek tartja a nagyközönség figyelmét felhívni arra, hogy május 15-én este, a mi időnk szerint fél 9 óratól kezdve nagyobb mennyiségű ekrazitot robbantanak fel. Minthogy Magyarország valószínűleg a hallgatósági övbe belesik, felkértem mindazok, akik május 15-én este fél 9 után fél 10 táiban hangtűneteket észlelnek, szíveskedjenek észleleteikről a budapesti meteorológiai intézetet értesíteni.

Közszemlére tették a választók névsorát.

Minden polgár nézzen utána, hogy nem maradt-e ki?

Debrecen város területén levő három választókerület választóinak a központi választmány által elkészített ideiglenes névjegyzékét a kihagyottak jegyzékével együtt a városháza közgyűlési termébe május 14-ig bezárólag naponként reggel 8 óratól déli 12 óráig közszemlére tették. Ezen idő alatt a névjegyzékét továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében naponként (ünneppnapon is) reggel 8 óratól déli 12 óráig mindenki megtekintheti és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapokon délután 2-6 óráig lemásolhatja.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólíthat. Ezen kívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékben fel van véve, jogában áll abban a választókerületben, amelynek választójaként felvételét, a névjegyzékbe történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt felszólalni. A felszólalások

írásban a központi választmányhoz május 16-tól, május 30-ig bezárólag a városháza közgyűlési termébe nyújthatók be. A felszólaló köteles felszólalását indokolni és megalapítani, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése az egyes egységek módjában állhat, azokra bizonyítékokra pedig, amelyeknek megszerzése az egységeknek nem áll módjában akként köteles felszólalásban utalni, hogy azok feltalálhatók, vagy beszereshetők legyenek. Annak, aki fel akar szólalni, a választójogi rendelet 38. §-a értelmében minden hatóság közhivatal, közhivatalnok, lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület, alapítvány és nyílv. számadásra kötelezett vállalat, köteles haladéktalanul rendelkezésére bocsátani mindazokat az adatokat, amelyek a felszólalásban felhozottak bizonyítására szükségesek. A felszólalás olv. változóokra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felszólalásban ui bizonyíték is felhozható. A felszólalónak, amennyiben kívánja, a felszólalás átveteléről elismervényt adhat. A beérkező felszólalásokra mindazok, akiket a felszólalás joga megillet, május 16-tól június hó 14-ig bezárólag írásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket ugyan olyan módon kell megszerkeszteni és benyújtani, mint a felszólalásokat.

Magyarország követe Zörökországban
Angora, máj. 14. Taby László Magyarország rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere, ünnepélyes kihallgatáson nyújtotta át Kemal bakanak kormányra megbízó levelét. A megbízó levél átnyújtása után bemutatta Kemalnek a magyar szövet-ség személyzetét. Az ünnepélyes aktus után Kemall külön kihallgatáson fogadta a magyar követet.

Tárgyalják a vámtarifát

Budapest, máj. 14. A keresztény nemzeti gazdapárt szerdán délelőtt a parlament épületében Huszár Károly alelnök szobájában értekezletet tartott, amelyen a vámtarifa javaslatot tárgyalta. Az értekezleten részt vett Walkó kereskedelmi miniszter is, aki kilátásba helyezte, hogy a párttagok által előterjesztett kívánásokat lehetőleg honorálni fogja.

Szerencsétlenség a vagongyárban.

Tegnap délután a vagongyárban könnyen végzetessé váló szerencsétlenség történt. Az egyik munkás, Toth Lajos ugyanis véletlenül a tolopad ele kerülül s annak a kerekének lábába fejére ment. Súlyos sérüléssel a mentők ktszállították a sebészeti klinikára, honnan a Kishegyesi-ut 4. szám alatti lakására vitték. Toth Lajosnak a kerek a lábán 3 ujját teljesen szét ronszolta.

Mgindultak az adakozások az olimpiai alapra.

A DVSC műsoros estélye az olimpiai alapra.

A tegnapi napon Debrecen város területén az olimpiai alapra való gyűjtés és az adakozók névsorát a Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága nyitotta meg 2 millió korona adományával. Az adomány garancia a gyűjtés további sikerére és a rendező nagybizottság bizik a város társadalmának áldozatkészségében. A DVSC szombaton, május 17-én, 8 órakor a Máv. műhely dísztermében az Egyvetéris színiárság és a fil-

harmónikus zenekar közreműködésével műsoros estélyt rendez, melynek bevételeit a DVSC az olimpiai kiküldöttök részére ajánlja fel. Debrecen közönsége különösen figyelmébe ajánljuk a DVSC széppé igérkező estélyét. Az olimpiai nagybizottság ma, csütörtökön délután 5 órakor a városháza közgyűlési termébe ülést tart, amelyen megtörténik az egyes sátrakkal áruú hálgyeknek beosztása. A nagybizottság kéri az összes tagok megjelenését, mert meghívtattak az ülésre a négyzetek elnököi és vezetői.

Csuda szülött.

Nagykörös, máj. 14. Petik József földműves feleségének a minap fiúgyermekke született. A gyermek mind két kezén és lábán 6-6 rudas ujj van. A hatodik ujjja a gyűrűs és a kisuj közé nőtt. A gyermek életvidor és egészséges mint a makk.

LISZT:
0-ás kilogrammonként 5800 K-ért
2-es " " 5600 " "
4-es " " 5400 " "
6-os " " 5200 " "
rozsa " " 4600 " "
kenyér félféher kg.-ként 4000 K-ért
kapható
a Köztisztviselők Szövetkezete
fiókarudáiban.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

Eladó
a város alatt, Sámsoni-utfélen első dűllő 27/b. számú 7 m. holdas 0-0 buzatermő föld tanyaépülettel.
Értekezni ugyanott.

gép 9. Mechanikai 26. Ált. fa. 6. Dunaharaszti 6 és egynegyed. Egy. fa 40. Furnier 9. Guttman 460. Hazai fa 180. Homia 8 és fél. Körösbányai 57. Kronberger 19 és fél. Lignum 100. Hitelfa 30. Amerikai 13. Erdő 6 és fél. Lloyd 100. Malomsok 11 és háromnegyed. Nemzeti fa 525. Lichtig 8. Ofa 635. Rézbányai 150. Szlavonia 120. Nasci 2600. Viktória 8 és fél. Zabolai 142. Fabirt. 30. Adria 1700. Atlantika 40. Levante 268. Mefer 330. Bur 20. Miskolci 40. Kozuti 40. Városi 43. Déli 80. Nova 169. Alamvasut 655. Trust 115. Déléukor 600. Cukoripar 3200. Georgia 543. Mezőcukor 270. Stummer 3000. Ocean 34. Zinner 12. Szalámi 44. Puspóki 34. Villanyi 55. Tokaji 45. Halker. 30 és fél. Izzó 660. Juszit izzó 7. Vasm. 60. Ált. gaz. 15. Osztrák légszusz. 800. Auer 350. Phobus 43. Olajipar 99. Föv. isor 33. Király sör 75. Kób. 550. Pannonia 18. Tem. 220. Baróti 8. Kezlevich 17. Részvényör 260. Tem. szesz 252. Gschwindt 196. Krausz 69. Royal 280. Schwartz 7. Ezisz 43. Liget szanát. 26. Lukács 12 és fél. Jata 195. M. kender 85. S. kender 510. Unio textil 8. Gumpiusó 63. Szovőkötő 32. Textil 11. Goldberger 158. Karton 83 és fél. Pamut 300. Gv. textil 26. Spodium 225. Flóra 115. Hungaria 250. Szikra 67. Vander 30. Chinon 38. Danica 142. Diana 8. Kelturányi 36. Klein és fia 9. Török 27. Labor 19. Pharmacia 20. Dorogi 27 és fél. Dunántuli 50. Felten 900. Gummi 475. Telefon 188. Unio színház 35. Szolnoki 7. Zagyva 30. Bárdi 14. Királyvántó 5 és fél. Vasm. forg. 275. Bóni 84. Brassói 355. Korvin film 23. Papiripar 44. Hangvaimar 29. Star film 30. Ostermelő 300. M. német 385. Gv. bór 25. Betontöde 156. Fabank 6400. Iparbank 8500. Fiumei rizs 5500.

Nem ivezett értékek: változatlanok. Terménvtársad: zárlat: A mai terménvtársad az irányzat lánva. A buza olcsóbbodott, egyéb cikke változatlanok. Hivatalos árak: 76 kilós tisztavideki buza 350—32 és fél, egvé 327 és fél, 330, 79 kilós tisztavideki 340—42 és fél, egvé 337 és fél, 340, zab 335—40, egvék változatlanok. Utózsde: Az irányzat firtott. Ker. Bank 1434. Nasci 2600. Hazai bank 245. Cukor 3230. Ganz vill. 1750. Ganz Danub 3730. Nova 160. M. amerikai 9100. Angol Magyar 71. Georgia 54. Salgó 705. M. Hitel 660. Pesti Hazai 4600. Ferencvárosi sertés: Szadavásári maradvány 376. érkezett 639. eladatott 105. árak: konyvú 20—23.500. nehéz 21—25.000. Zártvárosi maradvány 77. érkezett 25. eladatott 10. Arak mint a nyiltvárosban. Devizaközpont hivatalos árfolyamai:

Napoleon 306000 pénz. Belgrad dinár 1060—95. Brüsszel belga frank 4280—420. Kopenhága dán korona 14680—15030. Kriszánia norvég korona 11900—2250. Milánó líra 3840—960. Páris francia frank 5010—170. Stockholm svéd korona 22950—23600. Zürich sváici frank 15300—700. Bécs osztrák korona 12155—475. Szófia léva 625—45. Többi változatlan.

Takarékkorona 128. Zürichi zárlat: Berlin 132. Hollandia 211 és egynegyed. Newvork 564 és háromnegyed. London 2468. Páris 3280. Milánó 2515. Brüsszel 2800. Prága 1655. Budapest 60. Belgrad 595. Bukarest 285. Bécs 79.45. Szófia 410.

Nyílttér.

Megérkeztek a tavaszi ujdonságok. Heti és havi részletfizetés mellett készítenek öltönyeket, kosztümöket.

Tegdes János, női és férfi szabó, Péterfia 42



Kapható az Arany Bika és Angol Királynő szállókban és minden jobb helyen.

Ajánlat.

Lakás átadás. Kiszállomás mellett 3 szobas családi ház kerttel, jószág tartással 3 évre lakásigazgatóval átadó. — Hoch iroda Szent Anna-utca 6

Vénkerti nagyobb lakásom elcsorélem kisebb városi lakással. Libakert utca 10. 88

Lakáscsere. Három szobás, belvárosi lakást elcsorélek hasonlóért. Ertekezni lehet dr. Pécsi ügyvéd, Verbóczy utca 9423

Telefonok, villamos-csengők, villamos orvosi műszerek, delegejvitők, fészmerőket, legkomplikáltabb műszereket, gépeket, grát, javít, vesz, elad, cserél, villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napi árral. Földváránál, Debrecen, I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. — Telefon 168. 69

Elsőrendű főzőnő ajánlkozok vidékre. Cim Homok utca 81. 9677

Két tehentet tejjaszonra vállalok. Cim Braun Zoltán Jókai utca 16. sz. 9769

Felstartásra vállalok libát, kacst, csirkét, madacot. Cim a kiadóhivatalban. 9743

Hat középiskolát végzett 20 éves fiatal ember bármilyen megfelelő posztit, akár gazdaságba vagy magánvállalatnál el fogad. Cim a kiadóban. 9774

Butorozott szoba, könyv használatlalt gyermektelen házaspárnak azonnal kiadó. Beresényi utca 50. I. aító. 9787

Utcai 1 szobás stb. lakást elcsorélem. Erdeklődni délután Kigyó utca 4. 9785

Lakás hiányában, ki fogadna családtagul helybeli magános hölgyet. Kérés butora van, varrógép, mit használhatra adhat. Házi teendőkben segídezhet. Kiadáshoz hozzájárul. Cim Nagy, Emmerich telep. Arnold utca 17. vagonvár végében. Ertekezni lehet Dóró Ferencnél is Varga utca 12. szám. 9783

Mosást, vasalást elvállalok házánál. Szepességi utca 6. szám. díncébe balra. Móréné. 9775

Egy, esetleg két jobb zsánerű nőnek lakást adok. Cim a kiadóhivatalban. 9781

Ajánlom, hogy vásároljon tőlem 2 drb. kis libát 60.000 koronáért. 2 drb. kis kacstát 25.000 koronáért. A piacon drágább, én meg ennyi pénzért dímentesen fel is nevelem önnek. Szárnyasai 1924. november 1-ig nálam lehetnek, akkor is úgy viszik el tőlem, ahogy azt házi szükséglete kívánja. Így jut ön hozzá olcsó pénzért tőmni való libához, kacstához és értékes párnának való tollhoz. Vegyen mielőbb, mert később a baromfi nagyon drága lesz. Vállalok feles felnevelésre libát, kacstát és kis csirkét is. 3 tenyésztő telemem. 21 holdas liba legelőm, nagy vízterületem, óliám és istállóm alkalmasak évi 8—10 000 drb. szárnyas felnevelésére. Kis libát, kacstát, vevő közönségem részére vidéki összeköttetésemmel fogva a legolcsóbban tudom beszerezni. Eladóknálam fainyulak, fajtukok, libák, kacsták ivadéka. Továbbá fajtukvák, kecskék, valamint istálló trágya. Pávy 30 holdas fajbaromfi tenyészete Tócskerten. — Szondi utca 23. sz. 9789

Bejáró főzőnő délelőtt 9-től délután 3-ig ajánlkozok. Ugyanott tisztességes kvártélyos felvétetik Rákóczi-utca 12. 9791

Eladó

3400 négyszögöl ipari vagy kereskedelmi célokra megfelelő telek, iparvágány és fa-telepi engedéllyel, épületekkel, istállókkal. Bővebbet: Bösörményi László ingatlanorg. irodája Debrecen, Miklós-utca 7.

Magános özvegy háztartás vezetésre vagy — anyahelvettesnek ajánlkozom. Méliusz tér 11. 9805

Uzlethelyiség azonnalra kiadó. Rákóczi-utca 8. szám. 9806

Perfekt gvorsiró, ugy kezdökét, mint haladókat oktatásra azonnal elvállal. siker biztos. Cim: Kossuth-utca 25. sz. 5. aító 9793

Kiadó, utolsó nap. 73 hold föld az Ondódon és 83 hold föld a Maacson. még ma nem késő értekezni lehet e lap aító hivatalában — Holnap után már több ajánlat nem vétetik figyelembe. Ugyanottan kutszivattyu kerestetik. teljes felszereléssel. 9798

Poloska irtást felelősséggel vállalok. poloskaszter kanható. Kossuth-utca 47. Nánássy. 9810

Urinó, idősebb, házvezetőnőnek urhoz vagy családhoz megv. Cim a kiadóban. 9807

Butorozott szoba kiadó nagyvállomás. Hid-utca 6. Berényiné. 9806

Kereslet.

Piac-utoán vagy közvetlen közeeben j i butorozott szobát keresek, fűdő szobával és lakásban telefonnal. Cim et a kiadóba kerek. 9718

Házvezetőnőt, megbízható keresek 2 tagu családnhoz. Cim a kiadóhivatalban. 9877

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, hamis fogakat vesz Steiner Mihály. — Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 1

Aranyat, ezüstöt, Briliánsat, használt csont hamis fogat magas árban veszünk. Stassik és Blattner Csanó utca 12. szám. 8987

Rófos segédet, elsőrendű kiszolgálót keresek Ajánlatok „Jó fizetés” jelíggére a kiadóban. 9764

Pénztáros kisasszony, gyakorlatlalt azonnali beíesésre felvétetik. Hegeudus Aruházban. Szent-Anna-utca 5. 9714

Kezdő varróleányt — azonnal felveszek, Fázekas Mihály utca 6. szám. 9702

Egy fiatal fodrász segéde azonnal felvétetik Nyil utca 73. sz. Szabó Kálmánnál. 9772

Keresek női szabóság-hoz magános” nőt, kinek központon lakása van. Iparom van. „Varroda” jelíggére a kiadóba. 9746

Uradalomba, gazdálkodáshoz értő katona u évre tanva gazdai állást keres. Leveleket „Al-tiszt” jelíggére a kiadóba. 9771

Kerti lakást a nvári szezonra 1 szoba, konyha használatlalt, esetleg butorral keresek. Roboz Jolan. Szent Anna utca 5. sz. kalapszalom. 9790

Palackokat veszek hétdecis, borosüvegeket ki-sebb mennyiségben is. — Hatvan-utca 22. 9786

Italmérésbe férfi vagy nő felvétetik. Petőfi tér 3. Ugyanottan egy kifutó fiú is. 9778

Kifutó leányt felve szek Böttö Kornél. Hatvan-utca 1. 9781

Egy kiszolgáló és kifutó kis leány felvétetik a Hatvan-utca 2. sz. vendéglőbe. 9805

Belső klinikai telepen (Kzokrház) konyhaiag-nyvok azonnal felvétetik.

Melyik magános urnó volna hajlandó egy vidéki urnó részére, ki hetenkint kétszer, háromszor ion Debrecenbe, pár órára lakást megosztani Ajánlat „Videki” jelíggére kiadóba kerek. 9813

Ügyes varró és tanuló leányok felvétetnek Jókai 22. 9777

Magyar nagymunkás felvétetik. Klein Dégenfeld-tér 8. 9814

Szönyeg csomózás-hoz avakorlott és tanuló — leányt felvesz Liskáné. Bethlen 27. 9812

Mindenes szakácsnét jó bizonyítvánnyal, jó fizetéssel állandóra keresek. Esetleg butorának kap helyet. Verbóczy-utca 3. jobboldal. 9804

Megbízható bejáró takarítónót keresek könyvvel, lehetőleg azonnali belépésre. Piac-utca 34. I. 5. 9802

Egy fiatal pár házi dolgozókat lakást keres, hol csa ka nő segítkezik. — Cim a kiadóban. 9800

Jómezejelesű, jó munkás fodrászsegédet keresek Hunyadi-ut 11. azonnali vagy elsei belépésre. 9801

Szén csomagoló leányok felvétetnek. Piac-utca 47. sz. 9794

Eladás.

Egy 3. számú Wertheim szekrény, 1 Kühne repavagó, egy nagy két sütős sparhéd eladó. Vas esztergályos és motorszerező tanulókat felvesz Vértsey János gépműhlye. Miklós-utca 53. Telefon 10—42. 8427

Eladó a város központjában 2 négy szobás modern urilakásból álló ház és egy csaknem új tizedes mérleg. Erdeklődni Batt-hványi-utca 6. Baonkban. 9752

Eladó topivaháló, ebédli, garderozszekrény, hencser, Redőnyös íróasztal, Schöberágy, férfigarnitúra, több butorok Széchenyi-utca 8. 73

Eladó 9 és fél hold jó buzatermő föld tanyával kövesít mellett. Cim megtudható dr. Ador ügyvédnél. Piac-utca 44. 9645

Egy járgányos gép eladó. Bellezélő 166. szám. 9770

Doró Baláznál Hálós szobaszőny sörparat, sor csapó, vendéglő nagy-konyha eladó. 9784

Üzemképes 8-as járgányos cseplőgép eladó. Hálós 137. sz. Vörös János. Ertekezni vasárnaponként. 9776

Eladó női varrógép — Egyháztér 17. házimester 9780

Eladó női nvári ruhák kalapszalmák Gold. Hatvan-utca 2. 9779

Complett hálószoba és különféle butorok, jég-szekrény, olajfestmények, bolta üveges sarok szekrény, tizedes kis mérleg eladók. Miklós-utca 8. sz. alatt. 9806

Szabadonfutó, jó karban lévő kerékpár eladó. Szent-Anna 18. sz. 9799

Bükkfa háló jutányosan eladó. Liskáné, Bethlen 27. 9811

Eladó kerékpár, asztalosműhely berendezés, — szabókályha, grammafón luszter, butorok. Széchenyi utca 8. 98

Eladó ház. Székely-utca 9. 3 szoba, beköltözhető lesz. Ne sajnálja a fáradságot, nézze meg, most kedvező árért megkaphatja. 9797

Többféle butor és — konyhaberendezés sürgősen eladó. Csanó-utca 100. 9795

Eladó 30 kiló sósszalonna. Bundi-utca 6. sz. 9792

Zöld lucerna ölenként eladó. Tócskerten, Tasnádi-utca 3. 9796

GRÜNFELD ADOLF és TÁRSA
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI-, FIU- ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZA.
KISTEMPLO I MELLETT. (SAROK ÜZLET.)
:: ALAPITTATOTT 1882-BEN, ::

Pünkösdi vásárt

tart.

Óriási raktárunkat ezen alkalomból a legolcsóbb árban árusítjuk.

FIGYELJE MEG ÁRAINKAT!

Férfi öltöny jó minőségben	600.000 K és feljebb
Férfi öltöny mo ó anyagból	320.000 K „ „
Divat felbítő	500.000 K „ „
Gummi kabát	320.000 K „ „
Divat esikos nadrág	98.000 K „ „
Fiu öltöny	150.000 K „ „

Bricsesz öltönyök és O. K. Á. B. öltönyök gyönyörű színekben.

**!! Mérték szerinti osztályunkon különleges !!
gyapjuszövetekben nagy választék. !!**

Tisztviselőknék külön kedvezmény!